

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes... 1'95 pesas. FUERA—Tres meses... 5'75

del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

EL ÁNCORA

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

Viernes 10 Noviembre de 1899

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

En correspondencia administrativa Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Preses convencionales

Cada mes se celebrarán SEIS misas á intención de los suscriptores á EL ÁNCORA



OREMOS POR LOS DIFUNTOS

El profundo padecer de las almas santas nos comaeve; su hermosura y excelsa dignidad nos atrae, y añadimos ahora que su perfecta manedumbre debiera cautivarnos. ¡Qué conjunto tan apreciable forman el dolor, la hermosura y la santidad en el Purgatorio!

Los inconcebibles tormentos que padecen aquellas desterradas, no les indignan sino que son aceptados con religioso, profundo y continuo silencio como justo castigo, como pena marcada.

Nada de querellas en la mansión santa, nada de quejas, y murmuración ni resistencia; al contrario reina allí total abnegación, sumisión perfecta al orden establecido por Dios. Bendicen la justicia que las castiga, besan la vara que las hiere y adoran la soberanía del Rey que les cierra la entrada del Paraíso.

Allí duermen el sueño de la paz, dice la Iglesia en la parte más central de la santa misa: no porque realmente duerman, perpetuamente velan; sino porque su resignación es tan exquisita que parece dormen entre las penas, tan profundo es su reposo. Allí oyesen humildes gemidos, pero no gritos ni lamentos; allí reina la noche del dolor, pero es noche serena, inalterable y apacible como el amor santo y como la gracia en que viven ya confirmadas.

Repetimos en los momentos de tribulación esta palabra de la oración dominical: Hágame tu voluntad.

NOTABLE CIRCULAR

sobre los estragos de la prensa liberal, y especialmente de la prensa liberal católica.

Entre los signos claros, que muestran el estado de la sociedad en que vivimos, ninguno tan elocuente como la prensa periódica.

El público sensato y juicioso se queja lastimosamente de ella, porque sus abusos no tienen número; los Obispos en sus Pastorales han clamado repetidas veces contra los excesos de que se hace culpable; y los Congresos católicos, y especialmente el de Burgos, han levantado la voz para anatematizar la conducta que sigue, y para pedir el remedio de sus escándalos.

Desgraciadamente hasta la fecha nada se ha conseguido. Todos los días ven la luz hojas innumerables, que se entran por todas partes, que leen el niño, el adolescente, el joven, el anciano, la doncella, la esposa y la madre, y en las que, salvo honrosas excepciones, hallan no levantadas ideas, que los ilus-

trén, no emociones nobles que despierten generosos instintos en el corazón, no estímulos, que los lleven á emprender altas obras, sino el chisme frívolo, el enredo abominable, la historia asquerosa, el ataque descarado á la moral, la burla sangrienta de los dogmas de nuestra sacrosanta fe, la calumnia á las personas constituidas en dignidad, y la injuria y el ultraje á los Frailes, Religiosos, Sacerdotes y Prelados de la Iglesia.

Como síntoma, esta repugnante baba, que sale del seno de nuestra sociedad, indica que está enferma, y gravemente enferma; pues los espantos purulentos, fétidos, oscuros del que tose indicio son de tuberculosis, llegada ya al último grado, y nuncio casi cierto de muerte.

Como agente, la prensa, la mala prensa es un ariete, que todo lo destruye; las creencias, las costumbres, la paz privada y la pública. Más de una vez sus intemperancias, después de extraviar la opinión, han empujado á los gobiernos, y los han conducido á guerras desastrosas.

Todos los que se interesan por el bien común, no pueden menos de alarmarse á vista de lo que acusa la prensa, tal como la vemos hoy, y de lo que anuncia y llevará á cabo, si se le deja marchar sin dificultad por los caminos que sigue, y cuantos de sensatos se precian, reconocen la necesidad de que se piense seriamente en asunto tan interesante y tan notable trascendencia.

Nosotros, los que no tenemos á nuestra disposición la fuerza, no podemos tomar ciertas medidas, que acaso serían muy eficaces; pero podemos, y debemos poner coto á tanto mal, apelando á la conciencia de los católicos, sobre la cual ejercemos indisputable autoridad; y á los católicos decimos que no les es lícito de modo alguno ayudar á la prensa anticatólica, inmoral ó subversiva, so pena de hacerse cómplices de sus desmanes y de sus crímenes.

Y cuenta que se ayuda á la prensa por varios medios, como son el aumentar su prestigio leyendo en público y sin reparo los periódicos no santos, el cooperar con nuestro dinero á su sostenimiento, el propagarla etc., etc.

El padre de familias, que no cierra las puertas de su hogar á los malos diarios; el amigo que los facilita al amigo á fin de que se entere de lo que se dice y se escribe; el jefe de taller ó de fabrica, que los deja circular entre operarios; el dueño ó principal de un establecimiento público, que los pone á disposición de los que frecuentan en circunstancias análogas, contraen responsabilidad más ó menos grave, según los casos, pero incontrovertible ante Dios y ante los hombres, como colaboradores en la obra de demolición y ruina, en que trabaja aquella institución llamada por cierto á cosa muy distinta.

Ciertamente hay muchos grados en la malicia que encierran los periódicos; algunos contienen veneno activo, que mata de pronto, en un momento; otros llevan la ponzoña en dosis más reducida, y aunque dan al fin la muerte, no la producen inmediatamente, sino poco á poco. Terribles, no hay duda, son los primeros; pero es más fácil, por lo que á ellos respecta, huir el peligro, pues inspiran horror y repugnancia á todo aquel que con-

serva algo de fe. No así los segundos; por lo mismo que infunden menos temor, á causa de que el abismo á donde conducen, se halla lejos y no se advierte al primer golpe de vista, son de efecto, bien que más tardío, más seguro. ¡Ay! gran número de cristianos se dejan coger en el lazo, y perdiendo insensiblemente el temor de Dios, el fervor de la piedad, la firme adhesión á la Iglesia, el respeto al Sacerdocio y á sus enseñanzas, acaban por convertirse, si no en apóstatas declarados, á lo menos en creyentes tibios, que se hallan vecinos á las regiones del hielo.

El criterio para discernir los periódicos, que pueden leerse sin riesgo, de los que deben rechazarse, es este. Aquellos que en punto á doctrina se apartan de las lecciones ó enseñanzas de la Iglesia, no aceptando todo lo que esta profesa, desde el símbolo apostólico hasta el Syllabus; los que en materia de moral pagan tributo á las preocupaciones de la época, intentando justificar lo que es injustificable, el dase, por ejemplo, ó sazonando sus narraciones con chistes obscenos ó simplemente picantes; los que á pretexto de independencia olvidan los respetos que se deben al Sacerdocio, al Episcopado, al Pontificado supremo y á las instituciones eclesiásticas... merecen ser despedidos de todo el que quiera cumplir como bueno.

Conviene que los Párrosos, y en general todos los Sacerdotes se fijen bien en las ideas que acabamos de emitir, y que no por triviales carecen de importancia, á fin de que, aprovechando toda ocasión propicia, las inculquen á los fieles en el confesionario, en el púlpito y en todo momento oportuno, con lo que lograrán disipar funestos errores y cortar gran parte de los daños, que ocasiona la lectura de los malos periódicos.

Hemos dicho mal. No conviene, es preciso absolutamente lo que indicamos, pues cuando las enfermedades han tomado gran vuelo y amenazan acabar con el individuo, todo lo que se haga por aliviarlas, es deber de los amigos y allegados que se interesan por el paciente.

Sevilla 30 de Octubre de 1899.

† MARCELO, Arzobispo de Sevilla.

A LA MEMORIA

DE APARISI Y GUIJARRO

I

Quando se promulgó la real orden disponiendo que los restos mortales enterrados en los antiguos cementerios de Madrid sean trasladados á la nueva Necrópolis, un periódico de la corte recordó que entre ellos se encontraban los de aquel insigne patriota, inspirado poeta, castizo escritor, orador elocuente, político incorruptible, gloria de la Religión católica y honra de España, que se llamó en vida D. Antonio Aparisi y Guijarro. Al día siguiente, un correligionario nuestro que se halla de paso en Madrid para doctorarse (1), apasionado entusiasta de Aparisi, aunque vió la luz del día después que Aparisi había «muerto entre los hombres para despertar entre los ángeles»; ó lo que es igual, entu-

siesta de sus libros, tan solo porque no tuvo la dicha de tratarle, nos envió un articillo doliéndose de que los restos del gran hombre fuesen á parar á la fosa común, é invitando á los católicos españoles á rescatarlos. Ignoraba el autor del artículo que viven los hijos de Aparisi, «que son como su padre les hizo, él que con la protección de Dios sabía hacer bien todas las cosas» (2), y que en Madrid y Valencia, su patria, á quien entrañablemente amó, se cuentan numerosos y amantísimos deudos del famoso orador, que llevan con orgullo su apellido glorioso, todos y cada uno de los cuales están dispuestos á no dejar consumar tamaña ingratitud. Y porque nos consta así, no fuimos los primeros en esta honrosa campaña, ni publicamos entonces el artículo ni las circulares que algunos días después nos dirigió el periódico carlista *El Águila Extremeña*, ni contestamos antes de ahora á la invitación de otro periódico carlista de esta corte, *El Centro*, que en atento B. L. M. nos invitó á hacernos cargo de un artículo y proyecto suyo para honrar los restos mortales de Aparisi.

Queríamos antes saber á ciencia cierta la verdad sobre el traslado de los venerandos restos, y tener la honra de publicar, como hoy lo hacemos, que, debido á las gestiones de los hijos de Aparisi y Guijarro, los restos del grande hombre, que no habían de ir á la fosa común mientras alentase un Aparisi, permanecerán en la Sacramental, pues la real orden dictada en contra no prevalecerá.

Así lo dice quien ha recorrido la sacramental, el camposanto, el Gobierno civil, la alcaldía, el obispado, etc., buscando y hallando satisfactoria solución al asunto que tan vivo y merecido interés ha despertado en todos los pechos católicos, y así nos complacemos en hacerlo público para honra de la familia de Aparisi.

II

Pero no podemos contentarnos con ello los católicos españoles, á quien la insaciable codicia del fisco, que no deja en paz ni á los muertos, nos brinda ocasión de reparar un olvido imperdonable: el de levantar un monumento que perpetúe la memoria de Aparisi y Guijarro, donde se conserven, á ser posible, sus cenizas; monumento que sea acto de desagravio á Dios por tantos y tantos otros que están pidiendo á gritos la caridad de la piqueta, porque son ultraje de la religión y afrenta de la patria; monumento que sea espléndida manifestación de amor y entusiasmo por el hombre que empleó su vida en el servicio de Dios, probando que hay una política que es un Apostolado y puede mirar tranquila la hora de la muerte, y sirvió después á su patria y á su rey, de balde, y por amor del mismo Dios; monumento al mayor brillo y esplendor, al cual contribuyan cuantos se precien de católicos amantes de las glorias y buenas tradiciones españolas, que tuvieron en Aparisi su más apasionado cantor y rendido amante.

Porqué fué Aparisi...

Pero dejemos la palabra á otro muerto insigne, nunca bastante honrado, á D. Cándido Nocedal, que tuvo la gloria de escribir, co-

(2) De una carta de D. Francisco de P. Querada, hijo político de Aparisi y Guijarro.

mo él sabía, el discurso necrológico de Aparisi para la Academia Española, en el cual nos dejó un acabado retrato del amigo y compañero y que le precedió en el día de la eternidad:

«III

»Alcanzamos, sin duda, míseros tiempos de universal pelea: el mundo entero se ha transformado en campo de batalla. Las huestes cruzan por todas partes; en Congresos, liceos, Universidades y Academias despliegan al viento sus banderas; discuten, se agitan, luchan, se revuelven, se destrozan, y ni tienen ni dejan tener á nadie momento de reposo. Toca á los unos gobernar las haces y llevarlas á la lid, teniendo por enemigos á los malos soldados, á los ambiciosos, á los discolos y á los rebeldes. Los otros sienten en su corazón instintos belicosos y batalladores; y olvidándose, tal vez por un instante, de la caridad, tiran á desconcertar é inutilizar á los enemigos: piensan que la importancia de los hombres políticos en estos tiempos de guerra, como la de un general en campaña, se ha de medir, no tanto por el amor de los amigos, como por la animadversión y el temor de los contrarios. Los otros, por fin, y estos son, á juicio mío, los mejores, hallándose dotados de blando y suave carácter, hacen veces de apóstoles de sus ideas, aumentan el número de los prosélitos, y atentos á los preceptos de la caridad cristiana, si bien jamás transigen con el error, tienden su mano generosa al enemigo para que del todo no caiga, huyen de irritarle, muestran siempre abierta la puerta del arrepentimiento y de la vida, y dulcifican el combate tratando con sigilar templanza á propios y extraños. De estos era el insigne Aparisi: nació para apóstol, y desempeñó su papel á maravilla. Por esta razón no deja enemigos en la tierra; por ello resuenan hoy en pro unánimes aclamaciones y por nadie contradichas alabanzas; por eso todas las almas cristianas elevan á Dios preces por su eterno descanso. ¿Quién sabe, en otro caso, lo que vendría á suceder? ¡Ay del vencido cuya historia traza la artera pluma del vencedor! Tal vez sea esta la causa principal de la negra figura que hasta hace poco ostentaba en la historia, aunque no en la poesía, el desventurado príncipe D. Pedro de Castilla. Por esta razón, sin duda alguna, el prudente, y profundo, y gran rey Felipe II,

firmo rival del Tamesis umbrío, duro azote del Sura turbulento, gloria del trono, de la Iglesia brío, temido en Flandes, respetado en Trento,

es aún tenido por algunos cándidos españoles, eco feliz de los enemigos de la Iglesia y de España, cual un monstruo abominable, porque

cuando el Duque de Alba la guerrera espada á los rebeldes combatía, hizo cundir por su marcial falange esa calumnia el príncipe de Orange.

»No se contentaba Aparisi con desdeñar, en toda discusión, armas envenenadas, sino que llevaba su bondad hasta el punto de no entregarse jamás al torpe vicio de la maledicencia ó la murmuración: pecados horribles, siempre conocidos en el mundo, pero hoy más que nunca frecuentes; como que los pueblos están divididos en infinitas parcialidades en el fatal camino de la segura perdición, y existen institutos é instituciones

que no pueden menos de alimentarse con infernal maledicencia, so pena de condenarse á morir. Dígallo, si no, la prensa periódica; díganlo también los casinos y las llamadas sala de conferencias; dígallo toda entera la atmósfera que respiramos, impregnada de mofitos, miasmas, de chismes, enredos, injurias y calumnias; dígallo este continuo y jamás interrumpido afán de desacreditarse unos á otros los hijos del mismo suelo, sin considerar que á hierro muere quien á hierro mata; que la herida causada por la maledicencia es peor mil veces para el ofendido que la acusación públicamente lanzada á su rostro, que de todos los males ocasionados á un hombre, ninguno más irreparable que el que ocasiona la murmuración, hija de la humana flaqueza y perversión y que dan mayor pábulo las costumbres modernas. No hay más temible enemigo de la sociedad; ninguno que cause tantos estragos; ninguno que oculte con mayor artificio su veneno. No hay cosa más odiosa que el murmurador maldiciente, que usurpa tiránico poder sobre la reputación de su prójimo, que le desacredita y le ataca allí donde no puede defenderse, cebándose en grandes y pequeños, en el sagrado y profano, sin que ni aun las mismas testas coronadas, ni la majestad sublime de la desgracia, puedan librarse de su persecución. No hay virtud á cubierto de sus tiros; no hay pureza á quien no manche su hábito emponzoñado, que empaña la inocencia más cristalina, destruye la más brillante reputación, y destruye la más eminente fama. Despedazada la buena opinión de un hombre, ¿cómo podrá restituirse? ¿Cómo se volverá á encender la luz apagada? Desdígase cuanto quisiere el maldiciente, ¿cómo industria conseguirá que gran número de personas, acaso un pueblo entero, deponga la mala opinión que él inspiró, y que fué autorizada por la inclinación natural á creer siempre lo malo y seguir lo peor? Tan cierto es que el daño de la maledicencia casi nunca puede repararse, y á pesar de ello, pocos pecados habrá hoy más generales. Se maldice en burlas, se maldice en la ceguedad de la ira, se maldice por pasatiempo; nada falta ya para que se estime una virtud el maldiciar. Persona haya quizá que se precie de ferviente católico, de escritor concienzudo y escrupuloso, que practique públicamente todos los preceptos de nuestra santa Religión, y no se abstenga de maldiciar en letras de molde, y permanentemente manera, sin tomarse el trabajo de justificar con pruebas ó datos sus malévolas insinuaciones. Pues bien: nuestro Aparisi, diputado y periodista, ¿mentira parezca jamás consintió la murmuración en su presencia; nunca maldijo de nadie, ni empañó la fama de persona alguna con lengua maldiciente. Virtud insigne en los tiempos que alcanzamos, y en la vida que hacen los mal llamados políticos, que suelen tener de todo menos de urbanos y corteses.

(Se concluirá.)

LA COMISIÓN CATALANA EN BARCELONA

El Mensaje

»La Comisión de las Corporaciones catalanas que vino á Madrid para armonizar las atribuciones del Gobierno de la nación con el cumplimiento de las aspiraciones de sus conciudadanos y lograr la pacífica resolución del conflicto que se ha ido produciendo en la capital de Cataluña, ha tenido que renunciar forzosamente á sus propósitos.

»Creemos un deber hacer patente que no buscamos solamente la satisfacción de nuestras propias aspiraciones, para evitar el carácter egoísta que por algunos pudiera atribuirse.

»No deseamos solución exclusivista para los catalanes, sino para todos los españoles, y la deseamos por conside-

rarla única fuente de nuevo vigor y prosperidad para el Estado.

»Acudimos á la Regente pidiéndole comprensión de los imperdables vicios y errores de nuestros Gobiernos y se nos concediese un régimen general de amplia descentralización y administración honrada y previsora.

»Ha pasado el tiempo inútilmente, sin que se hayan cumplido formalmente promesas en otro tiempo hechas para satisfacer tan legítimas aspiraciones.

»A los vicios antiguos del Gobierno se han unido nuevas medidas de rigor, y en estos últimos meses se han exacerbado los ánimos en defensa de un doble interés, con el cual no resulta incompatible la existencia del Estado.

»Se han aumentado las medidas de rigor en lo referente á la investigación de la riqueza imponible, que ha dado un resultado contrario, pues ha fomentado y propagado la ocultación de la riqueza y ha caído el peso de la ley sobre contribuyentes honrados.

»Todas nuestras peticiones han fracasado; nuestras nobles aspiraciones se han visto desatendidas, sin tener posible excusa.

»Otra cosa sería de haberse acudido á tiempo, adoptando medidas preventivas que hubiesen hecho desaparecer el peligro.

»La resistencia pasiva al pago de los impuestos, adoptada por los gremios de Barcelona, no implica la negativa de sobrellevar las cargas del Estado. Nosotros, en nombre de los contribuyentes, hemos manifestado que partícipamos de todos los deberes conformes en contribuir en la parte que les correspondía en el reparto de las cargas generales de la Nación.

»Desea, sí, el contribuyente que se subsanen los vicios del Gobierno, que se ordene y moralice la Administración, que se satisfagan las aspiraciones justas de Cataluña; pero desengañados de la actividad y energía del Gobierno, iniciado el conflicto entre éste y los morosos, forzándose las resoluciones del derecho escrito, convirtiéndose en delinquentes á ciudadanos honrados que creían estar al amparo de las leyes, han colocado el problema en términos difíciles de solucionar.

»Por ello, las corporaciones que representamos, procurando armonizar las aspiraciones de los contribuyentes con las atribuciones del Gobierno, dejando siempre á salvo el principio de autoridad, nos encargaron la resolución del conflicto de Barcelona, previniendo asimismo los análogos que en otras regiones podrían suscitarse.

»Si existen hoy provincias y regiones españolas á quienes se les ha ofrecido conciertos económicos para el pago de los impuestos, ¿por qué no ha de concedérsenos?, ¿por qué no ha de encargarse la distribución contributiva, dando intervención á los gremios y representantes de las clases contributivas en la administración de estos conciertos, lo que hubiera dado por resultado la solución del actual y de los futuros conflictos?

»El Gobierno no ha comprendido tal vez el origen é importancia de la cuestión planteada, cuando ha declarado á los comisionados barceloneses que para emprender sus gestiones y para tratar de la concesión del concierto económico se impone previamente que los Gremios depusieran absoluta é incondicionalmente su actitud.

»Nos volvemos á nuestras casas con profunda pena, agradeciendo á las corporaciones que representamos el cargo que se nos ha confiado, y declinamos toda la responsabilidad de lo que ocurrir pudiera al Gobierno.

»Ni nosotros ni las entidades que representamos hemos de cejar en un punto en la campaña emprendida.

»Hemos de procurar por todos los medios la satisfacción de nuestro espíritu; de este espíritu de Cataluña, que representa el fomento y engrandecimiento de todas las regiones españolas.

»Por encima de los Gobiernos duros y transitorios están los intereses sagrados de la patria.

Madrid 6 de Noviembre.

LA GUERRA EN EL TRANSVAAL

Telegrafían de Londres el día 6:

Es muy difícil conocer á ciencia cierta la situación de Ladysmith. Por una parte el War office manifiesta que las comunicaciones continúan cortadas desde el día 2, y que lo que se ha dicho de restablecimiento de comunicaciones después de dicha fecha, no es exacto. Por otra parte, anoche se recibió un despacho del generalísimo Redvers-Buller desde el Cabo, transmitiendo otro de Ladysmith fechado el 3 y enviado por palomas mensajeras, en el que dice que el día 2 el general French hizo una salida de Ladysmith con caballería y artillería de campaña y bombardeó un

campamento boer, sin experimentar los ingleses pérdida alguna. El general Joubert envió diez prisioneros ingleses, uno de ellos oficial, para que fuesen congeados por otros tantos prisioneros boers, no pudiendo cambiarse más que uno, pues los demás boers prisioneros en Ladysmith tienen heridas demasiado graves para poder ser trasladados al campamento de Joubert.

El día 3—según el mismo despacho—el mayor general Brocklehurst, al mando de la tercera brigada de caballería, tuvo con los boers, al noroeste de Ladysmith, un encuentro que duró algunas horas, sufriendo pérdidas insignificantes. El bombardeo de la plaza por los boers continuó los días 2 y 3, cayendo muchas granadas dentro de la población. Las tropas continúan en buena salud y los heridos son cuidados lo mejor posible.

El general Redvers-Buller termina diciendo que en su opinión, debe rectificarse el principio del despacho de Ladysmith y atribuir el mando de la salida del día 2 al mayor general Brocklehurst, en lugar del general French.

Ha llamado la atención esta rectificación, pues indica que el general French está muerto, herido ó prisionero.

Este despacho tampoco menciona la toma del campamento boer de Berrier Hill, que los periódicos de Londres publican hoy con gran lujo de detalles, y que no se sabe por donde los han podido obtener.

Según estos telegramas de la prensa, á las nueve de la mañana del 2 y después de un horrible bombardeo de las líneas boers por parte de los ingleses, los cañones boers respondieron, pero sin causar daño en el campo inglés, mientras que las baterías inglesas colocaron 42 granadas en el campo enemigo, sembrando un gran pánico y ocasionando terribles pérdidas.

En tal momento la caballería inglesa, compuesta de husares y fuerza del Natal desembarcó por todas partes en el campo, compitiendo la derrota de los boers, cuyo campo quedó en poder de los ingleses.

Este golpe—dicen los diarios ingleses—impedirá á los orangistas atacar por el Oeste. Pero el despacho oficial de Buller, con noticias del día 3, no confirma la descripción de los correspondientes.

El único dato de valor dado últimamente á conocer, y caso de que sea exacto, es que el día 2 Joubert ocupaba las posiciones de Popworthsferm y Umbulvani, al Este de Ladysmith; que la artillería inglesa cañoneaba el Popworthsferm y los boers contestaban solo á intervalos.

Para explicar el despacho en que se habla de la retirada de las tropas inglesas de Colenso, los periódicos de Londres hacen notar que en dicha plaza debía encontrarse el cuerpo de wiltlanders organizado en Durban, el border regiment (regimiento de la frontera) y destacamento de fuerzas regulares inglesas, maridos y voluntarios con artillería y trenes blindados.

Todas estas fuerzas tenían por objeto tanto defender la línea férrea en aquella parte, como proteger á Pretoria Maritzburg. La retirada de esas tropas manifiesta que se han visto amenazadas por fuerzas mucho más superiores, y que juzgan pueden hacer más efectiva la defensa de la capital del Natal, concentrándose sobre esta y uniéndose á la guarnición que en ella exista.

Indudablemente los boers de Orange están decididos á invadir las comarcas septentrionales de la Colonia del Cabo, fronteras del Estado libre, y el generalísimo Redvers Buller ha comprendido que no pueden sostenerse en aquella región las reducidas guarniciones británicas hoy existentes.

En telegrama fechado en Burghersdorp el 2 del actual, anuncia el correspondiente de The Daily Mail que el general en jefe ha ordenado á la guarnición inglesa de Strouberg que se retire á Queenslown, población situada 50 millas al Sur de aquella y ya en el interior del territorio de la Colonia.

La ocupación de Colesberg ha sido seguida de movimientos muy activos de las columnas orangesas.

Un tren blindado conduce á los encargados de vigilar la línea férrea entre las estaciones de Nasuw-Poort y De Aar, ó sea las dos situadas en los extremos de la línea que enlaza las dos que ponen á la Ciudad del Cabo en comunicación con las principales poblaciones del Orange y del Transvaal y con las del país de los Bechuanas y de la Rhodesia.

Desde la mencionada capital dicen á The Standard en telegrama expedido el miércoles primero del actual por la noche, que durante la mañana habían atacado los boers á Pont Narval, estación férrea situada sobre el río Orange y habían hecho prisionero el destacamento de veinte hombres, encargado de la guardia del puente.

The Standard publica esta mañana un telegrama de Pretoria, en el cual se anuncia que el general boer Cronje

había ocupado el hipódromo de Mafeking, situado á una milla de la ciudad.

La noticia es causada profunda sensación en esta ciudad de Londres. Se teme que á estas fechas se haya rendido la población.

En un despacho fechado en la Ciudad del Cabo el día 3, se transmiten informaciones recogidas allí acerca de la situación de Mafeking, y se anuncia que los boers han empesado un cañón de gran calibre, enviado desde Pretoria sobre una colina situada á siete millas de la ciudad.

Los artilleros boers habían conseguido meter en esta 16 granadas, que no causaron bajas en la guarnición.

NOTICIAS GENERALES

Según dice el periódico Djibouti, en Harar, los Capuchinos, no sólo predicán como misioneros, enseñan con su ejemplo las virtudes y promueven toda suerte de obras de caridad, sino que prestan servicios de orden laico y desempeñan el de Correos, adquiriendo derecho á la gratitud de los habitantes. Esto pasa en las colonias; pero en Francia están amenazados de expulsión los beneméritos religiosos de la Orden Franciscana.

En un artículo denominado *Mitín contra mitín* propone la *España Cristiana*, de Valencia, en vista de los viajes de infame propaganda de los sectarios Ibañez y Compañía, que los hombres de acción católicos formen comisiones que se presenten á sus prebendados para pedirles su permiso y bendición con objeto de organizar mítins católicos los días de fiesta en los pueblos donde se crea conveniente ó lo reclamen las circunstancias, y aplicarles autorización para que los señores eclesiásticos puedan presidir y tomar parte activa en estos trabajos de propaganda.

De vez en cuando los judíos y masones hacen á volar esta insidiosa pregunta: «¿Para qué quiere el Pontífice tanto dinero? Pues bien, sepase que el Papa sostiene el Sacro Colegio, más de cuatro mil misiones entre las diferentes partes del mundo, y más de seis mil empleados á las ordenes del Vaticano; que sostiene también iglesias pobres y mil obras de beneficencia, tan necesarias, que si no fuese por la caridad Pontificia perecerían de hambre, en la misma Roma, miles de desgraciados.

El Gran Oriente de la masonería argentina ha publicado una circular incitando á las logias de su obediencia á hacer la guerra por todos los medios á su alcance á la Iglesia católica, á consecuencia de lo cual se han exacerbado los ataques de la prensa sectaria al clero y á las instituciones católicas; y aun los mismos diarios que se llaman independientes, y que han declarado mil veces que no hacen propaganda religiosa de ningún género, se desatan frecuentemente en improperios contra el clero y los católicos, y acogen en sus columnas cuanta calumnia se publica en otras partes contra las instituciones cristianas. Todo esto—dice *La Defensa*, de Buenos Aires—responde á la consigna dada por las logias; son diarios que reciben su protección por su propaganda liberal, que es sinónimo de masónica. Todo lo mismo que aquí.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Sale el sol, á las 6²⁶.
Pónese, á las 4⁵¹.

MAÑANA

(345) 11 (50)

SABADO

SAN MARTÍN OBISPO Y CONFESOR

Este insigne taumaturgo siempre fué muy caritativo con los pobres, y habiéndole pedido cierto día uno, y no teniendo que darle, partió su capa, y le entregó la mitad. Retiróse á vida monástica, y habiendo fundado un monasterio junto á Poitiers, vivió en él santamente con otros monjes, hasta que fué sacado de la amada soledad para ocupar la silla episcopal de Tours. Vivió siendo obispo como un religioso penitente. Sobrevinóle la última enfermedad, y recostado en unas pobres pajas y ceniza, entregó su espíritu al Señor.

INTENCION PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA

La educación de los hijos en la familia

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón immaculado de María Santísima os ofreco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

On las oraciones en español, para que en las familias, la educación de los hijos esté cada vez más y más saturada de cristianismo.

PROPÓSITO

Proceder por medio de la oración y la acción, la educación cristiana en las familias.

Oficio divino.—Día 11.—Sábado. De S. Martín obispo. Blanco. Doble. com. de S. Menna, mártir. Vísperas del Patrocinio de la Santísima Virgen com. de S. Martín obispo de la dominica y de S. Martín Papa.

CUARENTA-HORAS

En Santa Teresa, continuarán las Cuarenta Horas, dedicadas al Patrocinio de la Purísima Virgen del Carmen: exposición á las seis de la mañana; á las diez y media oración mental al tiempo de una misa, y á las once otra misa. Por la tarde á las seis y media rezado el rosario haará meditación y cantará la música la Coronilla de las doce estrellas y la reserva.

CULTOS

En la Merced, á las siete misa solemne propia de la Virgen su Titular con aplicación de muchas indulgencias.

En San Jaime, San Nicolás y San Francisco al anochecer, el ejercicio de la Felicitación Sabatina.

CORTE DE MARÍA.—En San Miguel, á la Virgen del Milagro.

DE LA CAPITAL

En la Merced.—Desde mañana la devoción del mes consagrado á las almas de los difuntos, que en dicha iglesia venía practicándose durante la misa de once, se verificará en los días sucesivos hasta la conclusión al anochecer después de haber rezado el santo Rosario.

El próximo domingo en dicho devoto ejercicio predicará el presbítero D. Damián Vidal.

En San Antonio de Padua.—El domingo próximo pasado, se dió principio en dicha iglesia al antiquísimo y devoto novenario dedicado á Nuestra Señora de Belén con sermón por D. Juan Mulet, á cuyo acto asistió numeroso auditorio de fieles, ávido de oír las divinas enseñanzas que sobre el misterio del nacimiento del Niño-Jesús explica con unción consoladora, en dialecto mallorquín el mencionado orador.

Los vecinos de aquella iglesia no cesan de encomiar las reformas que continuamente se hacen en aquel antiguo templo.

Por conducto fidedigno se nos asegura que en la actualidad se está arreglando artísticamente el pesebre que en los anteriores años ya era objeto de la atención de cuantas personas lo visitaban.

Retrato del Obispo.—El distinguido pintor D. Francisco Maurá ha terminado el retrato al óleo del Ilmo. Sr. D. Pedro Juan Campins, Obispo de esta diócesis, que debe ser colocado en el salón de varones ilustres del Ayuntamiento de esta capital.

Es una obra digna de la justa fama que goza el reputado pintor Sr. Maurá, á quien enviamos nuestra sincera y afectuosa felicitación.

Mirad, Señor, que me habeis descrito en vuestras manos; leed esa escritura y salvadme. (S. Agustín.)

Lecciones públicas.—El presidente del Colegio-Médico-Farmacéutico, D. Domingo Escafi, nos ha participado en un atento beso las manos, que el lunes próximo, á las ocho en punto de la noche, el socio D. Mariano Aguiló dará en el Laboratorio Químico-biológico la segunda lección pública de higiene para los obreros, sobre el tema: *Importancia de la higiene de la infancia en la clase obrera.*

Agradecemos al Sr. Escafi la atención que ha tenido con nosotros.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCORÁ)

Ataque á Ladysmith

Madrid 9 (mañana.)

Londres.—Los boers están cañoneando hace cinco horas á Ladysmith. Arden muchos edificios. Prepárase el ataque. Entre las fuerzas boers reina inusitado entusiasmo. La situación de los ingleses resulta insostenible y es apuradísima.

Han llegado á Pietermaritzburg cinco trenes llenos de habitantes de Colenso.

Tres mil boers precedentes de Vitoria protegen la frontera meridional de Orange.

Han llegado al Cabo un transporte de heridos y otros vapores con refuerzos y carbon.

Desconfiase de las noticias de la prensa, las cuales suelen desmentirse oficialmente.

Inventáanse derrotas imaginarias de los boers. El Times les acusa de enarbolar bandera de parlamento, haciendo fuego despues. Esto se califica de inexacto.

Lo de Samoa

Berlín 9.—Alemania é Inglaterra han llegado á un acuerdo en lo referente á las islas Samoa.

Algunas de las mencionadas islas quedarán bajo la dominación de la Gran Bretaña.

Este acuerdo ha sido muy comentadísimo, especialmente en los círculos diplomáticos de París y de San Petersburgo.

Visita imperial

París.—El Czar y la Czarina han llegado á Wilparck á las once de la mañana de hoy.

Han sido recibidos por los emperadores de Alemania, marchando al nuevo palacio.

Proposición desechada

Madrid 9 á las 10:20 n.

En el Congreso se ha reunido la comisión de presupuestos y el Sr. Bergamín propuso el arrendamiento de los arsenales del Ferrol y Cádiz; la supresión de las Comandancias de Marina y la venta del material inservible.

Fué desechada la proposición.

Triunfo de los boers

Madrid 9 á las 10:30 n.

Se han recibido noticias telegráficas en que se confirma que los boers han alcanzado una gran victoria en Ladysmith.

La guarnición de dicha ciudad fué derrotada quedando 2.000 ingleses prisioneros.

Suspensión de garantías

Madrid 9 á las 10:30 n.

En la sesión del Senado se ha discutido la suspensión de garantías.

El Sr. Durán y Bas ha combatido al Gobierno por haberlas suspendido en Barcelona.

Ha dicho además que en caso de que el Gobierno haga concesiones iría él á Barcelona para servir de intermediario.

Manifestaciones del señor Paraiso

Madrid 9 á las 10:30 n.

El Sr. Paraiso ha manifestado que mañana entregará al Parlamento la exposición de las Cámaras de Comercio, en la cual se resumen las aspiraciones de dichas Cámaras.

Luego redactarán el mensaje que se dirigirá al País.

Ultimas Novedades

La señora Bosch, de Garau, recién llegada de París, participa que acaba de recibir los géneros modelos, sombreros, confecciones y adornos de todas clases, todo de última novedad y buen gusto.

Bolsa

Madrid 9 Noviembre.

4 p perpetuo interior	65 30
4 p perpetuo exterior	00'00
4 p amortizable	72'85
Cubas (86)	72 90
Cubas (90)	61 25
Banco de España	440 00
Tabacos	384 00
Francos	26 15
Libras	90'00

ALMACENES MONTANER

2—Sindicato—2

La casa que presenta mayores surtid la que vende más barato. La que proporciona mayores ventajas á sus parroquianos.

Se expenden á precio sin competencia artículos especiales para trajes de señores Sacerdotes. Ornamentos Sagrados y Estatuaria religiosa.

Objetos de Plata «Meneses» especiales para el Culto Divino y servicio de mesa. Lencería y artículos de punto, Pañería y Novedades para Señora y Caballero.

Queda instalado en esta casa un departamento especial para la confección de trajes lanares y ornamentos sagrados.

ALQUILERES

Una casa junto á la Cartuja de Valdemosa, con todas las comodidades apetecibles.

Dos segundos pisos en la calle de la Soledad, con vistas á la Plaza de la Libertad.

Informarán Pelaires 105, Portería.

El mejor preparado para el estómago es el «Elixir» á la Inguilina Giol. Véase el anuncio en la 4.ª página.

ALQUILERES

En la calle de Colón. 34, hay un piso segundo derecha, y uno entresuelos, izquierda.

Informarán en la farmacia de San José.

TORNO

Se desea vender uno, en buen estado, pudiendo torrear hierro y madera, y en posibilidad de aserrar.

Para informes dirigirse á la calle de la Merced, núm. 3, carpintería.

CLASES DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

á cargo del profesor

D. Antonio Ferrer y Cabot

Almudaina—8.

COMERCIO

ULTIMAS COTIZACIONES

Palma		DINERO
Crédito Balear		81'00
General Mallorca		3'50
La Islaña Marítima		58'25
Ferro-carriles de Mallorca		45'00
Alumbrado por Gas		56'00
Salinas de Ibiza		205'00
Bonos municipales		34'50
Fomento Agrícola		82'00

Sineu

El mercado celebrado el 8 se vió bastante animado.

- Amendrán, los 42 klógs. á 00'00.
- Trigo, á 16'50 ptas. los 7 litros.
- Candeal, á 19'00 id., id.
- Cebada del país, á 10'00 á id.
- Avena del país, á 8'00 id., id.
- Maíz, á 14'50 id.
- Habichuelas, (confits) á 29'00 id.
- Frijoles, á 28'00 id.
- Habas ordinarias, á 17'00 id., id.
- Id. blancas, á 09'00 id.
- Id. primerizas, á 00'00 id.
- Garbanzos, á 10'00 id.
- Cerdos cebados, á 10'00.
- Higos pasos, los 42 kilógs, á 00'00.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Ll. g.
Andraitx	Pelaires, 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó	Pelaires, 98	2	7
Capdeila	Santacilia	2	8
Calviá	Santacilia	2	8
Esporlas	P. del Olivar	2	9
Estalencichs	P. del Olivar	2	9
Bañalbar	P. del Olivar	2	9
Puigpuñent	P. del Olivar	2	9
Valdemosa	S. Miguel, 84	2	8
Deyá	S. Miguel, 84	2	8
Sóller	S. Miguel, 80	2	8
Buñola	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor	Bañó, 6	2	8 30
Santanyí	Bañó, 6	2	8 30
Campos	Bañó, 6	2	8 30
Sansellas	P. de S. Ant.	2	8 30
Sta. Eugenia	P. de S. Ant.	2	8 30
Felanitz	Mercadal, 43	2	6 m.
Ayuda	Mercadal, 43	2	6 m.
Monturri	Mercadal, 43	2	6 m.
Porreras	Mercadal, 43	2	6 m.

La Farmacia SAN JOSÉ prepara la Magnesia efervescente San José y la expende en botas de dos reales y en papeles de 0'05, 0'10, 0'20 ptes. etc.—Colón 34, Palma.

En la imprenta de este periódico se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos.

Misioneros.—Desde Santander nos escriben que el día 28 del próximo pasado mes de Octubre se embarcaron á bordo del vapor francés *Canada*, con rumbo á las misiones de América, los Padres Agustinos Calzados, misioneros antes de Filipinas, fray Ignacio Monasterio, fray Dionisio Martín, fray Francisco Mofiz, fray Santiago Fernández, fray José María Alvarez, fray Paulino Díaz, fray Pablo de Aróstegui y fray Clemente Joldain.

Se nos dice que los seis primeros se encargarán de la dirección del Seminario Conciliar del Cuzco en el Perú, y los otros tres van á ayudar en los trabajos apostólicos á otros muchos de sus Hermanos que, con notable fruto, ejercen su ministerio en Colombia.

Dirigimos preces al cielo á fin deque Dios conceda un feliz viaje á aquellos heróicos compatriotas que abandonan su patria y sus familias para extender y enseñar en lejanos países la luz y las verdades del Evangelio, ciencia áurea y sublime para plantar la civilización en los pueblos donde solo reina la barbarie.

Ojalá que estos misioneros, agnerrido ejército de Jesucristo, venan colmadas sus nobles y cristianas aspiraciones que no pueden ser otras sino la salvación de las almas por medio de sus ejemplares virtudes y apostólica predicación.

Para los naufragos.—Lo recaudado en las suscripciones abiertas para socorrer á las familias de aquellos malogrados pescadores, ascendia ayer á la cantidad de 2,894 pesetas 84 céntimos.

Difteria.—En Santa María se ha declarado un caso de esta enfermedad.

El señor Gobernador ha comunicado al Alcalde de aquella villa que adopte las más rigurosas medidas á fin de evitar la propagación de una dolencia que causa estragos en los pequeñuelos.

Multas.—El señor Gobernador de la provincia impuso ayer cuatro multas de 25 pesetas, tres de 50 y una de 150 á varios vecinos de esta capital por haber contravenido las órdenes que tiene dictadas.

Reunión.—Esta noche debe reunirse la Comisión encargada de estudiar el proyecto para la canalización de las aguas potables de esta ciudad.

Incidentes desgraciados.—Un muchacho que estaba trabajando en la explanada de *Can Perantoni* tuvo la desgracia de magullarse el dedo índice de la mano izquierda quedándole en muy mal estado, siendo curado en la casa de socorro por el médico de guardia.

En la misma explanada voló un carro de transporte en el que iban dos individuos y un muchacho, resultando éste con una herida en una pierna, que le fué curada en su casa por un facultativo.

Un operario que estaba trabajando en la recomposición de la draga del puerto, tuvo la desgracia de que se le cayera encima de la pañerilla un trozo de hierro, produciéndole un pequeño desgarramiento de los tejidos; le hizo la curación un médico municipal.

Correos.—El vapor *Puerto de Mahón* ha fondeado en nuestro puerto á las nueve de la mañana procedente de Barcelona. Ha traído pasaje, carga y correspondencia, la cual se ha repartido á las diez y media.

El vapor *Lulio* salió para Barcelona á las cinco de la tarde de ayer, llevándose la balija, pasaje y efectos del país.

112

AURELIA

justicia é inmovilizadas en el egoísmo, la omnipotencia de la igualdad.

¡Extraño y profundo espectáculo!

En las leyes la idea reina sobre el formalismo, y la ciencia se hace bastante profunda para empezar á ser cristiana. Los juriscultos preparan la emancipación de la materia, haciendo predominar el espíritu y la voluntad del hombre en los contratos; á ellos hay que tributar la gloria y la utilidad de aquellos principios en virtud de los cuales nuestra sociedad actual, libre enteramente de trabas y llevando á cabo todos sus actos en nombre de la inteligencia, transmite la tierra y las cosas sin necesidad de tocarlas con la mano, ni desechárlas como un vestido incómodo y grosero.

Y he aquí manifestado ya cómo aquellos productos, para darles un verdadero nombre, no podían dejar al hijo en el estado en que le habia pueste una sociedad implacable é inaccesible á los más naturales afectos.

Pues bien; bajo la influencia de sus enseñanzas, el hijo, naciendo, por decirlo así, á la vida civil, adquiere allí, no completamente aun, pero al menos en una proporción notable, las principales ventajas que la ley le habia negado hasta entonces.

Así obtiene de los Emperadores el derecho del peculio; los prudentes, valiéndose de una ficción que va quizás demasiado lejos, le consideran tal vez como co-propietario de los bienes de la familia con su padre, y prohíben su desheredación inmotivada; tiene una vida que le es propia, y facultades que le son aseguradas; se le liberta del temor de los castigos demasiado rigurosos, y por consiguiente del de la última pena que la ley ponía antes en manos del padre, permitiéndole que le hiciera morir como mejor le pareciese.

Y no obstante, el hijo, es decir, la cosa por excelencia, debía conservar aun en medio de aquellas casetas que empezaban á romperse; debía conservar, repetimos, lo mismo que las otras dos cosas, la tierra y los esclavos, el sello de la

ó LOS JUDÍOS DE LA PUERTA CAPENA 109

para que quedase libre, porque, como es sabido, de las mujeres apenas se hacía caso para nada en la legislación romana.

Si á esto se añade que el padre podía condenar á muerte á su hijo, del mismo modo que podía matar á su esclavo, se caerá tal vez en cuenta de que el hijo, envuelto en una triple red de bronce, era, más que el esclavo y más que la tierra, la propiedad como cosa de aquel ser demasiado real en la legislación romana que se llamaba el señor, y que lo dominaba todo con la imprescriptibilidad de derechos.

Sin embargo, tal vez deberíamos decir que el hijo no era cosa sino relativamente á su padre, al paso que la tierra y el esclavo eran cosas absolutamente, bajo cualquier punto de vista en que se las colocara; lo cual era justo con respecto á la tierra, pero era absurdo, bárbaro y degradante tratando del esclavo, rebajado por este solo hecho á la categoría de los animales.

El hijo, vendido por su padre, sufría, en resumen, una esclavitud tan dura como lo fuese el carácter y la voluntad de aquel á quien habia sido vendido. Veíase obligado á soportar en toda su extensión todas las miserias, todos los dolores, todas las humillaciones y toda la desesperación de la esclavitud. El único consuelo que le proporcionaba el derecho, era dejarle libre, y hasta ciudadano romano, en aquella esclavitud de hecho.

Ahora, para apreciar debidamente las primeras influencias del cristianismo sobre una sociedad en donde se hallaba vigente semejante legislación, trasladémonos á la época de Augusto!

Augusto forma el punto luminoso entre la grandeza romana, llegada á su colmo, y la decadencia, que va á empezar. Semejante al dios Jano, que abría el año, y cuya doble cara contemplaba el pasado y miraba al porvenir, Augusto habia visto todos los esplendores de la república, y aparecer las tinieblas del imperio.

PANERÍA DE ANGLADA Y LLAUGER

ANTIGUA Y ACREDITADA CASA DE CAN BITLA

J A I M E II, 103 Y 115

En este establecimiento se acaban de recibir extensísimas colecciones de todos los artículos del ramo de pañería como gergas, chaviots, vicuñas, armures, australias, patenes, pantalones, paños para capas, embozos y demás géneros propios para trajes y abrigos, los cuales se detallan á precios muy reducidos, desde la clase más económica á la más selecta. Recomendamos á los compradores se sirvan visitar el establecimiento, seguros de que quedarán altamente satisfechos de los gustos, clases y precios de todos géneros.

PAÑERÍA DE ANGLADA Y LLAUGER

CORREOS
Itinerario de los correos marítimos entre la Península y las Islas Baleares.

SALIDAS DE PALMA
Lunes... 10 mañana para Ibiza.
Martes... 5 tarde para Barcelona, directo.
Miércoles... 9 mañana para Ibiza y Valencia y 2 tarde para Mahón (via Alcudia).
Jueves... 5 tarde para Barcelona, directo.
Viernes... 5 tarde para Barcelona, directo.
Sábados... 5 tarde para Ibiza y Alicante y para Mahón directo.
Domingos... 2 tarde para Barcelona, (via Alcudia).

ENTRADAS EN PALMA
Lunes... 7 mañana de Barcelona; y 9 mañana de Mahón (via Alcudia).
Martes... 8 mañana de Ibiza y Alicante.
Miércoles... 9 mañana de Barcelona (directo); y 7 mañana de Mahón (directo).
Jueves... 9 mañana de Barcelona (via Alcudia); y 2 tarde de Ibiza.
Viernes... 2 tarde de Ibiza y Valencia.
Sábados... 9 mañana de Barcelona (directo).

Ferro-Carriles
Servicio de trenes para viajeros que girará en los caminos de la Compañía.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.
De Palma hasta La Puebla, á las 7:40 mañana y 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
De Manacor hasta Palma, á las 2:30 (mixto) 6:30 mañana y 5:45 tarde.
De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6:30 mañana y 5:45 (mixto en los Rames) tarde.
De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40 mañana, 12:45 (mixto hasta Manacor) y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55 mañana y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Aviso al público
La antigua hojalatería de Joaquin Fuster se ha trasladado de la calle de San Miguel, número 29, á la de Jaime II, número 7, frente al depósito de máquinas de coser SINGER. Lo que participa á sus parroquianos y al público en general.

ACADEMIA DE CONTABILIDAD COMERCIAL CALIGRAFÍA Y DIBUJO
aplicado á las Ciencias é Industrias Artísticas

DESEMPEÑADA POR
D. JOSÉ RAMONET Y RIU

el que lleva más de 20 años de práctica en Comercios, Centros de instrucción y Oficinas públicas de Madrid, Barcelona y Palma.
Preparación en breve tiempo para los que deseen trasladarse á América, que comprende:
Cálculo, Teneduría (extensiva á la Industria y Agricultura), Documentación y Derecho Mercantil, Reforma de letra inglesa y redondilla.
Clases especiales de preparación y repaso conforme á los vigentes programas para las próximas oposiciones á

CLASES ESPECIALES
Preparación para las próximas oposiciones á **TORREROS DE FAROS**

Debido en breve plazo proveerse por concurso 8 plazas de *delineantes calígrafos*, dotadas con 1.500 pesetas anuales, inauguramos desde luego una clase preparatoria para las mismas.
Preparación para las sucesivas convocatorias de *delineantes*, que se anunciarán en breve.

5 pesetas al mes—PALACIO, 31.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA R. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Dienterías, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Bileas, Bileas, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Penitente, 31: BARCELONA

Servicio de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

A partir del presente mes de Noviembre quedarán organizados en la siguiente forma:

Dos expediciones mensuales á Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo
Una expedición mensual á Centro América.
Una expedición mensual al Rio de la Plata.
Una expedición mensual al Brasil con prolongación al Pacífico.

13 expediciones anuales á Filipinas.
Una expedición mensual á Canarias.
Seis expediciones anuales á Fernando Poo.
156 expediciones anuales entre Cádiz y Tánger con prolongación á Algeciras y Gibraltar.

Las fechas y escalas se anunciarán oportunamente.
Para más informes, acúdate á los agentes de la Compañía en Palma

PLAZA DE ANTONIO MAURA—NUM. 4

PIANOS

HARDT, ESTELA BERNAREGGI, CHARRIER,

CASA PERELLÓ - UNIÓN 19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años desde

5 DUROS MENSUALES

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 3 años.

Armoniums y demás instrumentos á plazos y al contado

SE COMPRAN USADOS Y SE CAMBIAN CON NUEVOS

Grandes novedades en música en todo género á precios más económicos que en ninguna otra casa

NOTA. Se hacen toda clase de reparaciones en máquinas y feclados hasta dejarlas como nuevas. Precios económicos.

CASA PERELLÓ Palma - Unión, 19

110 AURELIA

Hasta él, todo es luz, gloria brillante, civilización maravillosa; después de él, todo es oscuridad, abatimiento profundo y barbarie universal.

Y, no obstante, en aquella época esplendente de la república, durante aquel período de abatimiento del imperio, ¿qué es lo que sucede? ¿Qué se piensa del hijo, qué se hace del esclavo, en qué viene á parar la tierra?

Hasta Augusto, todo está mudo, todo es implacable, todo parece hallarse en la inmovilidad de la muerte.

Omnia muta, omnia sunt deserta ostentant, omnia mortem.

Después de Augusto y de repente, el hijo ocupa su puesto en el hogar doméstico, el esclavo vuelve á ser hombre, la misma tierra se estremeca á las primeras conmociones del espíritu que va animarla.

Seguramente que hasta Augusto ha habido grandes poetas, grandes historiadores, grandes filósofos, grandes juristas; éstos dominan con toda la gloria de las letras, con todo el brillo de su genio á los que han venido después de ellos.

¿Dónde está la voz que se levanta en favor del hijo, del esclavo y de la tierra, en medio de aquel brillante concierto del espíritu?

¿Dónde el suspiro que llora por estos tres cautiverios? ¿Dónde la condenación de semejantes instituciones?

Indudablemente entre aquellos romanos que glorificaban á Bruto y Manlio Torcuato por el asesinato de sus hijos; entre aquellos hombres que no veían en el esclavo sino un ser asimilable á los animales, hay algunos padres verdaderamente dignos de este nombre, y también amos compasivos.

Las virtudes parciales no han faltado en la república, y no se encontrarían en los tiempos corrompidos del imperio tantos ciudadanos recomendables por la excelencia de su vida privada.

111 O LOS JUDIOS DE LA PUERTA CAPENA 111

Lo cual, lejos de quitar fuerza á nuestras observaciones, las hará, por el contrario, más palpables y decisivas.

¿Cómo, en efecto, aquellos republicanos tan virtuosos, no han endulzado la suerte legal de sus hijos? ¿Cómo no han admitido que el esclavo era un hombre? ¿Cómo no han comprendido que la tierra, materia inerte, podía ser dominada por el pensamiento? ¿Cómo, por el contrario, aquellos romanos de la decadencia, tan miserables por sus vicios, se han elevado de pronto por encima de las tradiciones brutales de sus antepasados, ni cómo se comprende que en su poesía, en su historia, en su filosofía y en su legislación se empiecen á oír ya los gritos que la humanidad estaba aguardando tanto tiempo antes?

¿Cosa extraña! en las épocas de Nerón, de Vitelio y de Domiciano es cuando empiezan á oírse por todas partes aquellas voces todavía misteriosas que, condenando lo pasado, preparaban el porvenir.

Parece que la Providencia haya dejado expresamente un intervalo entre el reinado de Augusto, en el cual existía aun algún recuerdo de las virtudes antiguas, y el momento en que estas van á desaparecer bajo la influencia de los vicios monstruosos de sus sucesores, á fin de demostrar mejor de dónde venían aquellas doctrinas nuevas, al mismo tiempo que su origen celestial.

En efecto: hasta la época en que Pedro comparece en Roma, hasta el momento en que Pablo pronuncia la gran palabra *hermanos míos*, no se ve desaparecer, ó al menos disminuir, la antigua austeridad; no se ve abrirse los corazones á la expansión de una mansedumbre desconocida; no se ve combatirse los libros y la ley en ese eco debilitado de aquel lenguaje extraño á los sentimientos hasta entonces admitidos.

Esto consistía en que la hora de Dios venía después de la de los hombres; el Señor, como primer acto de su presencia, imponía á aquellas generaciones, nacidas en la in-

DORADOR, PLATEADOR Y NIQUELADOR

en maderas, hierros y otros metales, especialmente en altares y capillas de iglesia

JOSÉ ALTADEMO, (italiano)

Acaba de establecerse en esta ciudad, calle de la Unión, núm. 99 y 101, y ofrece al público sus servicios en el referido ramo.

Hace toda clase de bronceados.
Construye y restaura aparatos para gas.

Precios muy económicos

ORO

Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal.
No fiarse de otros anuncios sin antes saber el precio de la casa.

Monjas, 16, Entresuelo.

Tip. Católica Balear, Santo Cristo, 20.